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 Периодтық жүйенің құрылымы
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7.3В Химиялық элементтердің периодтық кестесі
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	[bookmark: _Toc426095307]Сынып: 7 сынып

	Оқу мақсаты 
	7.2.1.2 -периодтық кестенің құрылымын  білу және сипаттау: топтар мен периодтар

	Сабақтың мақсаты
	Барлық оқушылар білу керек: 
· периодтық кестенің құрылымын есте сақтайды.
· периодтық жүйенің құрылу принципіне назар аударады.
Көптеген оқушылар білу керек: 
· топтар мен периодтарды ажырата алады.
· элементтердің реттік нөмерін көрсете алады.
Жеке оқушылар білу керек: 
· алған білімін практикада және өмірде қолданады;
· периодтық жүйе бойынша элементке сипаттама бере алады:

	Бағалау критерийі
	Оқушы оқу мақсатына жетеді;
· периодтық жүйенің құрылысын біледі;
· реттік нөмір, период, топ, топшаларды периодтық жүйеден көрсете алады.
· бір элементке периодтық жүйе бойынша салыстырмалы сипаттама бере алады.

	Тілдік мақсаттар
	Пәнге қатысты лексика мен терминология:
Периодтық жүйе, период, үлкен, кіші, аяқталмаған периодтар, топ, топша А.топшасы, Б. топшасы, элемент, реттік нөмір, элементтер ұяластары, сілтілік элементтер, Сілтілік-Жер элементтері, халькогендер, галогендер, асыл газдар
Диалогқа/жазылымға қажетті  тіркестер \Сөйлемдерді толықтыр. 1..Элементтердің горизонталь қатары ---------- деп аталады, 2.1-3 периодтар ------- периодтар, 3. 4-7 периодтар ------ деп аталады. 4. Элементтердің вертикаль қатары --------- аталады, 5.топшада 8 элемент болса --------қандай топша. 6. Топтар ------- жіктеледі. 7. Бір топшаға химиялық қасиеттері ұқсас элементтер топтастырылса -------- деп аталады.


	Құндылықтар 
	- шығармашылық және сын тұрғысынан ойлау;
- өмір бойы оқуға дайын болу;
- «Мәңгілік Ел» идеясының  индустрияландыру мен инновацияларға негізделген экономикалық өсу құндылығы

	Пәнаралық байланыс
	 Жаратылыстану

	Алдыңғы білім
	6-сынып. Жаратылыстану 3.2 Заттардың жіктелуі;
7.3В. Химиялық элементтердің периодтық кестелерін құру тарихы


	                                                                            Сабақ барысы


	Кезеңдері
	Тапсырма
	Мұғалім іс-әрекеті
	Оқушылардың іс-әрекеті
	Ресурстар

	
	
	
	
	

	Сабақтың басы
Ұйымдастыру



Білім 

Қызығушы
лық
тарын  ояту


	«Мозайка»  әдісі  бойынша сурет арқылы сыныпты топқа біріктіру, психологиялық ахуал қалыптастыру
/3 мин/
	-амандасу;
-назарды жинақтау;
-топқа біріктіру, 

	- Оқушылар амандасады, шеңберге тұрып бір-бірімен амандасады.
Әрбір оқушы суреттер арқылы өз жартысын тауып, шыққан сурет  бойынша тиісті орнына отырады
	Суреттер құрам бөліктері. Геометриялық фигуралар
(үшбұрыш, төртбұрыш,
шеңбер)


	
	«Кім жылдам» әдісі арқылы
сұрақ- жауапты пайдалану/7 мин/
	Үйге берілген тапсырманы сұрақ-жауап арқылы әр топты  диалогқа түсіру;
Өткен тақырыпқа тоқталып, үй тапсырмасын қайталауға сұрақтар жасалып, арнайы плакатқа жазылып тақтаға ілінеді немесе топтарға қиықшаларға жазылып беріледі
	Оқушылардың мұндағы мақсаты берілген тапсырмаларды қатесіз топпен орындау,  білімдерін тексеру.
Топпен жұмыс жасау, жарыс арқылы сабаққа деген ынталары артады.
Бағалау:   топ аралық бағалау
«Пилот - Штурман» (Штурман – басқарушы, пилот – орындаушы)
	 Интербелсенді тақта

	Сабақтың ортасы
Мақсат:
Оқулықтағы тақырыпты тапсырма арқылы  игерту
Нәтижесі: Тақырыптағы кілттік сөздерді табу, олардың түсіндірмесін нақтылау
Түсіну
Қолдану
	 Жұптық әңгіме» әдісін пайдалану арқылы мәтінмен жұмыс
/15 мин/








	Бұл әдіс арқылы оқушы мен оқушы арасында «Жақын арадағы даму аймағы» (ЖАДА,  Выготский) қалыптасты. Себебі: әр жұп түсінбеген немесе қиындық тудырған сұрақтарын бір-біріне қою арқылы жұптасып, жауап іздеді, талқылады, жаңа тақырыпты  бірі-біріне түсіндіреді



	Оқушылардың мақсаты     
-оқулықпен жұмыс;
-мұғалімді тыңдау, өз ойлары мен пікірлерін айту
Әдіс бойынша жаңа тақырыпты есте сақтайды және өз пікірлерін ортаға салады

	Оқулықтағы мәтін 
Интербелсенді тақта

	Жана материалды бекіту Мақсат: Алған білімін бекіту.
Нәтижесі: Алған білімін бекітеді. 



Талдау
	«Сәйкестендіру»  тақырыпқа қатысты жауаптарын сәйкестендіру
арқылы сабақты талдау
/15 мин/


 



Тапсырма №1
Табиғи ұяластарды өзіне сай элементтер тобымен сәйкестендіріңіз. 


Тапсырма №2 Табиғи ұяластардың қасиеттеріне сипаттама беріңіз.
	Топтарға жаңа тақырып бойынша және өткен сабақты толық есте қалу мақсатында сәйкестендіру әдісін пайдалану арқылы тапсырмалар беріледі. Ол әдіс арқылы оқушы  жаңа тапсырманы есте сақтайды, ойланады тапсырмаға байланысты тапсырмаларды сәйкестендіреді
 Кесте ұсынылады
	Берілген жаңа тақырыпты топтан талқылайды, өз ойларын ортаға салады, тексереді, нәтижесін қағазға жазылған тапсырмаға қатысты сйкестендіріп жауабын көрсетеді. 
Берілген сұрақтар арқылы топтар бір-біріне сұрақ қою арқылы диалогке түседі. 

Бағалау:
Дескриптор арқылы
Табиғи ұяластарды өзіне сай элементтерімен  дұрыс сәйкестендіреді -5ұпай


Дескриптор арқылы ұпай арқылы өзін –өзі бағалау
Табиғи ұяластарды қасиетіне қарай ажыратады
	Интербелсенді тақтада жазылған кестелердегі тапсырмалар








Кесте ұсынылады

	Мақсат:
Ойын жинақтауға дағдыланды
ру. Дүниетаны
мын кеңейту, өмірмен алған білімін байланыстыру.

Нәтижесі: Ойланады шешім қабылдайды, ізденеді.
Жинақтау
	 Тапсырма №3
«Алгоритм» бойынша бір элементке сипатама бер

	-Алгоритм тақтаға ілінеді
Элементті периодтық кестедегі орнына байланысты сипаттау

	-Әр оқушы жеке шығармашылық
пен жұмыс жасайды;
Алған білімдерін өмірмен байланыстыра ізденуге бағыт алады
Дескриптор арқылы бағалау (пайызбен көрсету)
-толық сипатама береді. (100%)
-жартысын орындаса(50%)
- алгоритмнің бір 1-3 бөлімін орындаса(30%)
	Д. Менделеев ХЭПЖ

	Сабақтың соңы
Мақсат: Сабақты қорытындылау.
Нәтижесі: Тақырып бойынша не үйренгендерін, қандай қателік
кеткендігі жайлы  ойларын қортындылай
ды,жүйелейді
Бағалау
	ПОПС формуласы
5мин
1. Менің ойымша...
2. Себебі, мен оны былай түсіндіремін...
3. Оны мен мына фактілермен, мысалдармен дәлелдей аламын.....
4. Осыған байланысты мен мынандай қорытынды  шешімге келдім.
	1. Сабақты қорытындылайды.
2. Бағалауды ұсынады

	Өзін-өзі бағалайды.
ПОПС формуласы


- Үй тапсырмасы ХЭПЖ 5 элементті сипаттау (таңдаған)
WhatsApp-қа жазып жіберу

	  Интербелсенді тақтада ПОПС формуласы көрсетіліп тұрады 
  таөтатақта



